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[ Motor-Daten

[ Bauteile des Motors
[ Ventiltrieb

E Olkreislauf

0 Kuhlsystem

[ Heizung und Liftung
E Kupplung

[ Schaltgetriebe

I Getriebeautomatic

Wie und warum:

Seite fiir Seite dieses Heftes
bitte ganz aufmerksam lesen.

Alle Abbildungen sehr genau ansehen.

Damit Sie gut vorbereitet sind.

Damit Sie Kunden und Kollegen
stets klare Auskiinfte geben kdnnen.

Damit lhnen bei der Arbeit
spater keine Fehler unterlaufen.




Motorstiitze

zur Abstiitzung von
Lastwechselbewegungen.

ZweckmaRige Anordnung:

Mit welchem Erfolg?

Der Motor ist um ca. 30° nach rechts geneigt.

Der Schwerpunkt des Motors liegt vor der Vorderachse.

Geringe Bauhohe, flache Motorhaube:
Deshalb gute Sichtverhaltnisse.

Gute Fahrbahnhaftung, gutes Durchzugsvermégen
auch bei schlechten.Stralkenverhéltnissen.

Kleine Lenkkréfte
bei geringster Seitenwindempfindlichkeit.




Leistung

Drehzahl

Nur fir USA: _
S) |55 KW (75 PS) |62 KW (8

e 800/min (U/min) |t

Drehmoment Nm{mkp) | - 95/9, 105/10,5
Drehzahl : 3500/ min
Hubraum 1287 cm3 1471 cmS
Hub 73,4 mm’ 80 mm
Verdichtung 8,5 8,5
Kraftstoffart normal normal
Kennbuchstaben ZF ZD
Bauteil-Unterschiede:
Kurbelgehause Bohrung 75 mm Bohrung 76,5 mm
Gulteil Schmiedeteil
Kurbelwelle 4 Gegengewichte 8 Gegengewichte
Muldenkolben e Muldenkolben [a
Kolhen mit kleiner Mulde ] tiefe Mulde
Nockenwelle ailaials MaR a 48,3 mm
Vergaser Einfach-Fallstromvergaser Einfach-Registervergaser
SOLEX 35 PDSIT SOLEX 32/35 TDID
SOLEX 35 PDSIT Neu fiir VW: SOLEX 32/35 TDID
Einzelheiten
uber Vergaser
in Heft 3.
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Neu fir VW:

Die axiale Flihrung
wird vom mittleren
Lager {ibernommen.

Das Axialspiel ist
nicht einstellbar.

@
&

1,3--Motor 1,6--Motor nur fir USA 1,.5-1-Motor




Antrieb der Wellen

Neu fiir VW:

1

Zahnriemenantrieb.

Die Kurbelwelle treibt iiber einen Zahnriemen
die Nockenwelle und die Zwischenwelle an.

Spannrolle,

Zur Einstellung des Zahnriemens
158t sich die Achse der Spannrolle
exzentrisch verdrehen.

-Zwischenwelle
zum Antrieb von
Ziindverteiler,
Kraftstoffpumpe
und Olpumpe.

Uber ‘Keilriemen werden
Drehstromgenerator und Wasserpumpe
angetrieben. .

Stahleinlage.

Konstruktions-Merkmal:

Zahnriemenantrieb
Kurbelwelle—b- Nockenwelle-} Zwischenwelle

Vorteile des Zahnriemenantriebs:

Gerauscharm

Hohe Lebensdauer,
wenn Ol und Fett ferngehalten werden.

- Achtung:
: ) Dehnungsarm: Dadurch wartungsfrei.
Wird der Zahnriemen Durch die Stahleinlage kann sich der

abgenommen, milssen Zahnriemen praktisch nicht langen.
die Steuerzeiten

neu eingestellt werden.
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Ventilsteuerung

Neu fiir VW: Ventile
mit TassenstoReln.

In diesem Bereich wird durch die Form des
Ansaugkanals das Gemisch intensiv verwirbelt.
Dadurch héhere Verdichtung méglich.

Das Entscheidende:

Die direkte Wirkung

der Nockenwelle auf

das Ventil ist der

kiirzeste Ubertragungsweg.
Dabei wiirde aber durch
die seitlichen Krafte

der Ventilschaft verbiegen.
Dieses Problem ist hier
auf einfachste Weise gelost:
Durch TassenstoRel, die
Uber die Federn und das
Ventil gestillpt sind.

Diese Tassenstolel
Ubernehmen auch alle
Seitenkrafte.

f

Durch Austausch

dieser Einstellscheiben

i Tassenstolel
”,;i‘ Tassenstofel
7/ | (verkleinert).
wird das Ventilspiel

(s eingestellt,

=
g— Diese Ventilschaftabdichtung
kann auch am eingebauten

Zylinderkopf ausgetauscht
werden.

Konstruktions-Merkmale:

Die TassenstoRel ibertragen die Steuerzeiten auf die Ventile.

Dadurch: Wenige Ubertragungsteile.
Geringe Massen, die bewegt werden,

Erfolg:

B Geriduscharmer Motorlauf
B und exakte Ventilbetatigung

auch bei hochsten Drehzahlen.







Kuhlsystem

Dieses Kiihlsystem erfillt
wichtige Anforderungen:

Kiihlwasserregler
im Unterteil der
Wasserpumpe:

Regelt die Zu- und
Abschaltung des
groflen Kiihlkreislaufs.

Startlautomatic, wasserbeheizt. -
Saugrohr, wasserbeheizt.
Heizwasser-Vorlauf.
Heizwasser-Riicklauf.

Geber fiir Kiihlwassertemperaturanzeige.

. Elektroliifter.

Thermoschalter

fiir den Elektroliifter.

Der Thermoschalter befindet
sich in Wirklichkeit auf

der Riickseite des Kiihlers.

Der Motor erreicht sehr schnell die Betriebstemperatur.
Weil die Kihlwassertemperatur thermostatisch
geregelt wird.

Die Betriebstemperatur wird bei allen
Fahrzustidnden eingehalten.

Der Leistungsaufwand fiir die Kiihlung ist gering.
Der Gerauschpegel niedrig.

Denn der Elektroliifter wird nur zugeschaltet,
wenn es die Betriebstemperatur erfordert.

Nach kurzer Betriebszeit ist die Warmemenge
ausreichend fiir die Fahrzeugheizung.




Wie funktioniert
das Kiihlsystem?

Motor kalt: Kleiner Kreislauf.

Die Wassermenge wird schnell erwarmt.
Die Betriebstemperatur ist in kurzer Zeit erreicht.

Kiihlwasserregler geschlossen:

Zum KurzschluBleitung
Motor. vom Motor.

LL Von der
C @ Heizung.
Wasser- Vom
pumpe. Kihler.
Was wird damit erreicht? Verminderte Gefahr der Olverdiinnung.

Verhiitung von Korrosion innerhalb des Motors.

Weniger Verschlei® an Kolbenringen und Zylinderbohrungen.

Schnelle Wirkung der Fahrzeugheizung.

Motor hei3: GroRer Kreislauf.

Die Betriebstemperatur ist erreicht.
Der Kuhler wird in den Kihlkreislauf eingeschaltet.

Kiihlwasserregler offen:

|
- 2SS
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Warum Elektroliifter ?

Der Kihler muf nicht
vor dem Motor installiert werden. Das spart Platz im Motorraum.

Das ergibt einen groReren-Fahrgastraum
bei gleichen AulRenabmessungen.

Das spart Motorleistung.
Der Elektroliifter lauft nur,
wenn es die Kiihlertemperatur
erfordert.

Das verursacht weniger Gerausche.

Thermoschalter fir
Elektroliifter gibt Massekontakt.

Schaltet ein bei ca. 90° C.

Schaltet aus bei ca. 85° C. 11



Heizung und Liiftung

Regulieren: Heizen:
Drehknaopf Hebel ' Schaltstufen
reguliert Heizung. reguliert Luftzufuhr fiir Geblise.
1 und schaltet Geblise.
! 1l
Oll l'-_ﬂ
I Ablsperrdecke:‘.
2 5
Kamufr..—“
W] l iry; H
| - 1
1 Geplisa.
Hebel . 7 i
reguliert Luftverteilung 'ﬂ

{Windschutzscheibe und /oder
Fuliraum)..

Welche Mdglichkeiten?

Heizungsventil.
z i"" '
ur — — — |
Wasserpumpe €= 55 { 4
Vom Motor" ‘ — e
Wérmetauscher. : l
Kaltluft:

Den oberen Hebel nach rechts schieben.
Und den Drehknopf zur Heizungsregulierung
nach links drehen.

Warmluft:

Den Drehknopf und den oberen Hebel
nach rechts bewegen.
Die beiden seitlichen Vario-Disen schlieRen.

Warmluft und Kaltluft gemischt:

Drehknopf und oberen Hebel nach rechts.
Die seitlichen Vario-Disen 6ffnen.
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Verteilen:

Stromlaufplan

Feststehende Diise

verhindert Beschlagen
der Se7hefben.
= Zind-Anlalschalter

—_ Sicherung
Schalter fir Geblase

X

Vorwiderstand

Kaltluft. Vario-Diise, Hebel regelt ‘ | | —— Geblase
um 2 Achsen Kaltluftzufuhr. i .
schwenkbar. L . -

Welche Wirkung?

Die Luftmenge des Fahrgastraums
wird innerhalb von 15 Sekunden erneuert.

(Bei 100 km/h, Beliftungssystem voll gedffnet.)
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Kupplung

Messingbuchse
mit Graphittaschen {hohe Lebensdauer).

Lagerbuchse
mit Dichtring.

i

Mernbranfeder-
Kupplung.

Neu fir VW: An dieser Gewindehiilse —
wird mit zwei Muttern
das Kupplungsspiel
eingestellt.

Konstruktions-Merkmal:
Membranfederkupplungen benétigen
mit zunehmendem Pedalweg weniger Pedaldruck.

Vorteile:
Dieser Bedienungskomfort
erleichtert das Fahren im Stop- und Go-Verkehr.-

Die Zentralfiihrung
des Ausriicklagers vermeidet Gerdusche beim Kuppeln.

Die einfache und leicht zugéngliche Kupplungsnachstellung
vermindert den Wartungsaufwand.

B Achtung!
Zum Kupplungsausbau empfiehlt es sich,

das Getriebe statt des Motors auszubauen.
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Schaltgetriebe

B Ubersetzungen

B Getriebeaufhdngung
@ Achsantrieb

[l Schaltbetdtigung

@ Trieblingslagerung
@ Riickwartsgang

E Getriebegehause

4-Gang-Vollsynchrongetriebe mit 2 Wellen:

'

—— Die Antriebswelle
mit der Synchronisation
fiir den 3. und 4. Gang.

| 1_ = 1 P
_'/. __ g it ey = T
| i LW 7 .:H“ =
Rt ST e ¢ T
— o J — _———/
Der Triebling Gummimetallager
mit der Synchronisation fiir die hintere
fiir den 1. und 2. Gang. Aggregateaufhdngung.
Schaltgetriebe-Daten
Typ 1,3 1/40 KW 1,3 1/44 KW 1,51/66 KW 1,5 1/55 KW 1,5 1162 KW
Kennbuchstaben ZT 2T ZS yAYS ZU
4. Gang 31:32=0,96 31:33=0,939
Achsantrieb 41:9=4,55 37:9=4,11
Getriebedl 2 | SAEB8OMIL-L 2105




Achsantrieb

Die Gelenkflansche werden
durch eine Kerbverzahnung
mit dem Ausgleichskegelrad
verbunden.

Befestigt werden sie mit
einer Schraube
(dhnlich Getriebeautomatic).

Antrieb fiir Geschwindigkeitsmesser.

Schaltbetatigung

Die Schaltbetatigung wird

am Getriebe angeschraubt

und hinten am Aufbau mit
Gummiaufhangungen befestigt.

Gegen Schwingungen
wird die Schaltstange
mit einem Gewicht belastet.

Schaltschema

1 3

R

— Befestigung
am Getriebe.

Gewicht.
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Trieblingslagerung

e = =)

Lagervorspannung

wird durch
Einstellscheibe
: und Papierdichtung
i beeinflult.

R

Rollenlager.

Kugellager als Fihrungslager
mit geteiltem Innenring.

Einstellscheibe S°
zur Trieblingseinstellung.

. Das ist wichtig:

Bei diesem Getriebe konnen Teile ausgetauscht werden,
ohne den Achsantrieb zu zerlegen,
z. B. Ersetzen der Synchronringe oder der Gangrader.

Was folgt daraus?

Kiirzere Reparaturzeiten.

Geringere Kosten fiir den Kunden.
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Riickwartsgang:
Schaltstangen = Schaltgabeln

Ein Riicklaufrad
verbindet durch Verschieben
die Antriebswelle

und die Schiebemuffe

Vorteil:

fir den 1. und 2. Gang
auf dem Triebling.

Wenig Einzelteile = geringe Reparaturanfalligkeit.

Konstruktions-Merkmale:

LEEE)

=)

T

(e

Schaltbetitigung fiir den Riickwértsgang drehbar
im Gehause gelagert.

Schaltgabeln und Mitnehmerklauen werden mit
Spannstiften an den Schaltstangen befestigt.

Vorteil:

Keine Schaltgabeleinstellung (&hnlich Typ 4).
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Getriebegehause

Dreiteiliges Gehause: n Getriebegehause. n Lagerschild. n Schaltgehiuse.

Papierdichtung.

Nur Dichtungsmasse.

Abdichtung
mit Rundschnurring.

Deckel fiir Achsantrieb.
Nur an der linken Seite.

Dichtringe
mit Spezialdichtlippe fiir Gelenkflansch
(férdert das Ol in das Gehduse zuriick).

% - Achtung: Linker und rechter Dichtring

sind verschieden.

Ritzel
fiir Geschwindigkeitsmesser,

19



Getriebeautomatic

Trieblingslagerung

Antrieb fir Geschwindigkeitsmesser.

Reglerantrieb.

Anlasserzahnkranz
am Mitnehmerblech.
(Verbilligt Reparaturen.)

Mit diesen
beiden Scheiben
wird MaB3 ,,R” eingestellt.

Achsantrieb

Antrieb
fiir Geschwindigkeitsmesser.

20



Passat-Modelle mit 1,5--Motor werden auf Wunsch mit Getriebeautomatic geliefert.—

Diese Ausstattung ist ahnlich der des Typ 3, unterscheidet sich aber in folgenden

Flegler, nadelgelagert.

Punkten: [l Achsantrieb [ Schaltbetdtigung [ Mitnehmerblech
@ . Antrieb fiir Regler und Geschwindigkeitsmesser.

Der automatische Teil des Getriebes ist funktionell unverandert, wurde aber in den
Bauteilen auf den Passat abgestimmt.

Drucktaste zum Entriegeln D

der Riickwartsgang- und
Parksperre. \ /
N
\.\ x g IIr.I’ ;*'

nach unten gedriickt.

Stift S (A N ”‘\J_
wird durch Drucktaste ol %

Getriebeautomatic

Offnung, Klemmschraube
unterhalb des Fahrzeugsbodens zum Einstellen
mit Gummikappe abgedeckt. des Wihlhebelzugs.
fiir B5-KW-Motor flir 62-KW-Motor
Kennbuchstaben ZW ZX
Achsantrieb 45 : 11 43 : 11

11 Hypoid SAE 90 Mil-L 2105 B

Getriebed| 6 | ATF Dexron B
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Alles klar?

22

Das kdnnen Sie gleich mit den folgenden
Fragen kontrollieren.

Oder wollen Sie vorher das ganze Heft

erst noch einmal durchlesen?

Vielleicht sind Sie gelegentlich abgelenkt
worden und haben ein paar wichtige Dinge
Ubersehen.

Auf jeden Fall: Doppelt halt besser!

Das gilt auch beim Quiz.

Lesen Sie jede Frage und alle Antworten
lieber zweimal durch: Dann kénnen Sie
Fehler bestimmt vermeiden.

Und wenn Sie etwas nicht genau wissen,
blattern Sie einfach zuriick und sehen
sich die Erlauterungen noch-einmal an.

Die Hauptsache: Richtig!




Passat-Quiz fiir den Fachmann

Spielregeln:

Die richtigen Antworten auswahlen.
Dann das dazugehorige Feld A, B, C usw. ankreuzen.

Bitte beachten Sie:
Es konnen auch zwei oder drei Antworten richtig sein.

1. Mit welchen Motorleistungen wird der Passat geliefert?

A Zwei Motoren: 1,3 | Hubraum, 40 KW und
1,5 | Hubraum, 62 KW.

B Drei Motoren: 40 KW, 556 KW und 62 KW.

C Fiinf Motoren: 40 KW, 44 KW, B5 KW, 55 KW fiir USA, 62 KW.
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2. Mit welcher Kraftstoffart werden die Passat-Motoren
betrieben?

A | Super-Kraftstoff fiir alle Motoren.

B Super-Kraftstoff nur fiir den 62-KW-Motor.

c Super-Kraftstoff fiir den 55-KW-Motor und fiir den 62-KW-Motor.

3. Worin liegen die wesentlichen Unterschiede der
Passat-Motoren?

Sie unterscheiden sich durch andere Kolben.

Wie aber auch die Nockenwellen und die Vergaser
sind verschieden.

Sie unterscheiden sich nur durch andere Zylinderkopfe.

Die Motoren haben andere Kennbuchstaben.

O||O||W|| >

4. Sie werden nach den Eigenschaften der obenliegenden
Nockenwelle gefragt. — Was antworten Sie?

Durch den langen Antriebsweg zwischen Kurbelwelle und
A Nockenwelle ist der Antrieb gerduschvoller.

B Eine obenliegende Nockenwelle verursacht weniger Gerausche.

Eine obenliegende Nockenwelle ist drehzahlfester, weil
c weniger Massen und Teile bewegt werden.

Notieren Sie hier
bitte lhre volle
Adresse mit
Betriebsnummer:
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5. Was ist ein TassenstoRel?

.. TassenstoRel’ ist ein neuer Name flr eine bekannte
weitverbreitete Ventilbetatigung.

Der Tassenstoflel ist eine Konstruktion, mit der die
Steuerzeiten von der Nockenwelle zum Ventil am
genauesten Ubertragen werden.

Der Tassenstofel ist eine hydraulische Ventilbetatigung.

. Welche Vorteile bringt der Zahnriemenantrieb?

Hohe Lebensdauer, wenn der Zahnriemen von Ol oder
Fett freigehalten wird.

Gerauscharmen Lauf bei richtiger Einstellung

Exakten Antrieb der Nockenwelle, da der Zahnriemen
keinen Schlupf hat.

. Der Passat-Motor erreicht schnell die erforderliche
Betriebstemperatur. — Welche Folgen hat das?

Gefahr der Uberhitzung.

Niedrig gehaltener Verschleild.

Wirtschaftliches Fahren.
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8. Warum ist das Kiihlsystem in zwei Kreisldufe aufgeteilt?

Ein Motor mit nur einem Kreislauf und der gleichen Menge

A KiihIflussigkeit wiirde die Betriebstemperatur nur langsam
erreichen,
B Bei zwei Kreislaufen kann der Motor nicht tberhitzt werden.

c Bei Verlust von Kiihlifliissigkeit bleibt die Wirkung eines
Kreislaufs voll erhalten.

9. Welche Vorteile bringt der thermostatisch geschaltete
Elektroliifter?

A Der Elektroliifter braucht weniger Platz im Motorraum.

Der thermostatisch gesteuerte Elektrolifter wird nur
B zugeschaltet, wenn es wirklich nétig ist. — Dadurch:
Verminderter Leistungsaufwand. Keine Dauergerdusche.

C Die Betriebstemperatur wird damit schneller erreicht.

10. Wie ist die Funktion des Riickwartsgangs?

Die Riicklaufwelle mit dem Riicklaufrad lauft auch bei
A ausgeschaltetem Rickwaértsgang standig mit.

Das Riicklaufrad 1auft nur dann mit, wenn der Rickwartsgang
B eingelegt ist.

Hier bitte wieder
|hre Anschrift mit
der Betriebsnummer:
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1.

Wie erfolgt die Abdichtung der Flanschwellen beim
Schaltgetriebe?

Mit einfachen Doppellippendichtringen.

Durch Dichtringe mit einer Spezialdichtlippe fur die -
linke und rechte Flanschwelle.

12.

Warum befindet sich zwischen Getriebegehduse und Lagerschild
keine Papierdichtung?

Papierdichtungen gehen mit unterschiedlicher Starke in das
MaR R der Trieblingseinstellung ein. Das flihrt zur Ungenauigkeit.

Die Papierdichtung wiirde auch die Berechnung der Vorspannung
fir Trieblings- und Antriebswellenlager erschweren.

Die einfache Abdichtung der Flachen mit Dichtungsmasse
erflllt ihten Zweck.

13.

Welche Passat-Modelle kénnen mit der Getriebe-Automatic
ausgeriistet werden?

Alle Modelle auf Wunsch.

Nur die Modelle ab 44-KW-Motorleistung

Nur die Modelle mit 1,5--Motoren.
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14. Worin unterscheidet sich die Getriebe-Automatic des Passat
wesentlich von den automatischen Getrieben der anderen VW-Modelle?

A Neue Schaltbetatigung

Der Geschwindigkeitsmesser wird von
B der Antriebswelle angetrieben.

C Der Achsantrieb ist anders.

Der Anlasserzahnkranz befindet
D sich am Mitnehmerblech.

E Der Reglerantrieb ist
nadelgelagert.

15. Warum ist der Anlasserzahnkranz am Mitnehmerblech
angeschweilRt?

A Das verbilligt die Reparaturen.

B Diese Konstruktion vereinfacht den Aus- und Einbau
des Motors und des Getriebes.

Zum Schluf bitte
noch einmal lhre
Anschrift mit der
Betriebsnummer:
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